

2. Struktura zemědělských podniků vyjádřená ve třídách ekonomické velikosti

Evropský klasifikační systém umožňuje detailní rozčlenění zemědělských podniků do 14 tříd ekonomické velikosti. Pro účely tohoto vyhodnocení byly subjekty zahrnuté do integrovaného šetření v zemědělství rozděleny do tří agregovaných skupin ekonomické velikosti. V rámci analýzy rozlišujeme malé zemědělské podniky (třída ekonomické velikosti I.-V.), středně velké zemědělské podniky (třída ekonomické velikosti VI.-IX.) a velké zemědělské podniky (třída ekonomické velikosti X.-XIV.). Výsledky integrovaného šetření z hlediska zastoupení jednotlivých skupin ekonomické velikosti zachycuje tabulka 3.

Skupinu s nejvyšším počtem subjektů představují malé farmy, které tvoří necelé dvě třetiny (61 %) všech zemědělských podniků v ČR. Druhou nejvíce zastoupenou je skupina středně velkých zemědělských podniků (32 %). Nejméně početnou je skupina velkých zemědělských podniků (7 %), která však vytváří podstatnou část zemědělské produkce ČR. Tyto podniky obhospodařují 63 % z celkové výměry zemědělské půdy a v přepočtu na dobytčí jednotky se podílí 77 % na celkovém počtu chovaných hospodářských zvířat. Opačná situace je u malých zemědělských subjektů, z převážné většiny fyzických osob, které jako nejpočetněji zastoupená velikostní skupina hospodaří pouze na 6 % zemědělské půdy ČR s podílem 4 % z celkového počtu chovaných hospodářských zvířat. V detailním rozlišení zahrnuje nejvíce subjektů třída ekonomické velikosti III. (4 034 subjektů), dále třída IV. (3 703 subjektů) a třída I. (3 637 subjektů). Nejmenší počet zemědělských podniků náleží do velikostní třídy XI. (pouze 281 subjektů).

Ekonomická velikost a právní forma zemědělských podniků spolu úzce souvisí. Přibližně dvě třetiny fyzických osob (67 %) byly zařazeny do třídy malé ekonomické velikosti (I.-V.). Podíl velkých podniků je v rámci skupiny fyzických osob zanedbatelný (1 %). Odlišnou velikostní strukturu lze sledovat u právnických osob, kde 38 % zemědělských subjektů spadá do kategorie velkých podniků a 40 % do kategorie střední velikosti.

